

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 39 (5854) СУББОТА, 31 марта 1984 года. Цена 2 коп.

В обкоме КПСС, Совете Министров БАСССР, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

## Занесены на Доску почёта

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ постановили: за достижение наилучших результатов в социалистическом соревновании по итогам работы в 1983 году и с начала пятилетки занести на республиканскую Доску почёта на ВДНХ Башкирской АССР коллективы, в том числе: совхоза «ТАНАЛЫКСКИЙ».

## Резервы аграрной экономики

Всесоюзное экономическое совещание по проблемам агропромышленного комплекса

Выдвинув широкую программу повышения благосостояния советского народа, XXVI съезд КПСС на первый план поставил задачу улучшить снабжение населения продуктами питания. Практическое воплощение она получила в реализуемой сейчас Продовольственной программе СССР, которая является важнейшей составной частью экономической стратегии партии на современном этапе. Продовольственная проблема и в хозяйственном, и в политическом плане — центральная в текущем десятилетии. Первостепенное значение придается повышению эффективности использования созданного в сельском хозяйстве потенциала, более полной отдаче ресурсов, направленных на развитие агропромышленного комплекса.

Первые итоги работы по выполнению Продовольственной программы и связанные с ней актуальные вопросы, имеющие жизненно важное значение для страны, обсудило Всесоюзное экономическое совещание по проблемам агропромышленного комплекса. Созванное по решению Цен-

трального Комитета КПСС, оно проходило 26—27 марта в Москве, в Большом Кремлевском дворце. Бурными, продолжительными обсуждениями с участием представителей союзных республик, крайкомов и обкомов партии, заместители председателей Советов Министров союзных республик — председатели комиссий по вопросам агропромышленного комплекса, председатели советов краевых, об-

ластных и районных агропромышленных объединений, ученые, руководители и экономисты сельскохозяйственных органов, колхозов, совхозов, обслуживающих их предприятий и организаций, новаторы земледелия и животноводства. Совещание открыл встречный продолжительными выступлениями Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко.

С докладом «О задачах партийных, советских и хозяйственных органов по повышению экономической эффективности сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса» выступил тепло встреченный собравшимися член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Участники совещания, выступившие в прениях, обсудили пути повышения интенсификации сельскохозяйственного производства, внесли конкретные предложения, направленные на обеспечение выполнения Продовольственной программы СССР.

(ТАСС).

## Вручение удостоверения

Итоги выборов в Верховный Совет СССР — яркое свидетельство всеобщей поддержки трудящимися нашей страны избирательной платформы нерушимого блока коммунистов и беспартийных, воплощающей политику КПСС, волю и интересы всего советского народа. В Совете Национальностей Верховного Совета СССР представителями из Башкирии являются 11 человек и в их числе наш земляк К. С. Сулейманов. В эти дни по всей нашей стране проходят встречи с депутатами и вручение им удостоверений депутатов Верховного Совета СССР. Аналогичная встреча состоялась и на хайбуллинской земле, на родине Героя Социалистического Труда Кильдибая Сулеймановича Сулейманова.



Празднично украсен клуб деревни Новоукраинка. Зал заполнен нарядами, одеждой, полевыми, животноводскими. Здесь же гости — заместитель председателя и секретарь окружной избирательной комиссии Ишимбайского избирательного округа № 509 по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР С. З. Фабарисова и Ю. В. Уткин.

Собрание, посвященное вручению временного удостоверения депутата Верховного Совета СССР К. С. Сулейманову, кратким вступительным словом открывает секретарь партийного комитета совхоза Р. М. Арсланов.

Затем слово предоставляется секретарю окружной избирательной комиссии Ю. В. Уткину. Вкратце рассказав собравшим-

ся о городах Ишимбае, Мелеузе, Кумертау, где также баллотировался наш земляк, ознакомив с работой окружной избирательной комиссии, он горячо поздравил и вручил временное удостоверение депутата Верховного Совета СССР К. С. Сулейманову.

С поздравлениями в адрес депутата выступили секретарь райкома КПСС С. К. Габитова и бригадир Новоукраинской молочно-товарной фермы В. В. Погорелов. На собрании также присутствовал секретарь исполкома райсовета К. А. Тавлыкаев.

Тепло встреченный односельчанинами, с ответным словом выступил депутат Верховного Совета СССР К. С. Сулейманов. В своей речи он еще раз выразил благодар-

ность всем избирателям, односельчанам, областному комитету партии, районному Совету народных депутатов, райкому КПСС, гостям из Ишимбая за оказанную честь и заверили их, что приложит все усилия, опыт и знание, чтобы оправдать высокое доверие народа.

Поздравить своего земляка приехали и участники художественной самодеятельности Подольского Дома культуры имени С. Чекмарева. Перед собравшимися они выступили с хором концертом, который был тепло принят всеми зрителями.

НА СНИМКЕ: секретарь окружной избирательной комиссии Ю. В. Уткин вручает депутату Верховного Совета СССР К. С. Сулейманову временное удостоверение. Фото В. УСМАНОВА.

## Квартальный — досрочно

В разгарившемся социалистическом соревновании по достойной встрече Дня геолога коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии план первого квартала выполнил досрочно на 101,2 процента.

Вместо плановых 9000 погонных метров набурено 9107 погонных метров.

## За два месяца

Буряк Владимир Кузьмин план первого квартала по мехбурению выполнил досрочно — ко Дню выборов в Верховный Совет СССР, набурив 258,7 погонных метров.

Коллектив геологоразведочной партии поздравляет инициатора социалистического соревнования и желает дальнейших успехов по досрочному выполнению плана четвертого года пятилетки.

Наш корр.

## Коллективному подряду — широкую дорогу

28 марта в зале заседаний райкома КПСС проведен семинар-совещание по вопросам завершения организации коллективов, работающих по бригадному подряду. В его работе приняли участие руководители, секретари партийных организаций, главные экономисты, бухгалтера, агрономы, звеньевые и бригадир безрядных коллективов колхозов, совхозов.

Семинар-совещание вступительным словом открыл и вел первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

С докладом «Внедрение коллективного подряда — основное направление в повышении эффективности сельскохозяйственного производства» выступил председатель совета районного агропромышленного объединения, начальник управления сельского хозяйства З. Н. Кадников.

Заместитель начальника управления сельского хозяйства Р. М. Акбердин в своем выступлении рас-

сказал о функциях и формах аванса при коллективном подряде.

Г. Х. Кильдибаев — бригадир бригады коллективного подряда поделился опытом и рассказал об основных принципах организации коллективов на бригадном подряде на опыте Акъярского совхоза.

Директор Маканского совхоза А. Н. Малимонов говорил об организации коллективного подряда в Сагитовской бригаде совхоза.

Учет труда и его оплаты при коллективном подряде — была тема выступления главного бухгалтера Акъярского совхоза Р. Б. Фахутдинова.

Вопросам внедрения хозрасчета в бригадах и отделениях, рентабельности, снижения себестоимости продукции посвятил свое выступление секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин.

С заключительным словом на совещании выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

## Приказ военного комиссара района

На основании закона СССР «О всеобщей воинской обязанности» со 2 апреля 1984 года объявляется призыв на действительную военную службу граждан 1966 года рождения.

### § 1

Явке на призыв подлежат граждане, которым к 1 июня 1984 года исполняется 18 лет, а также граждане старших возрастов, которым истекли отсрочки от призыва.

### § 2

На призыв явиться по адресу: с. Акъяр, ул. Советская, 46 в дни и часы, указанные в персональных повестках. Призывники, не получившие по каким-либо причинам повестки, обязаны явиться в рай-

военкомат 9 апреля 1984 года.

### § 3

При явке на призывной участок иметь при себе: приписное свидетельство; паспорт или свидетельство о рождении; копию аттестата (диплома, свидетельства) или подлинную справку об образовании;

справку с места работы или учебы с указанием: у работающих — должности, специальности и с какого времени работает, а у учащихся и студентов — на каком курсе или в каком классе учится; характеристику с места работы или учебы, а члены и кандидаты в члены КПСС и члены ВЛКСМ, кроме того, партийные и комсомольские

билеты и характеристики; удостоверения и справки о сдаче норм на оборонные значки, спортивные разряды, о специальностях, полученных в учебных организациях ДОСААФ и учебных заведениях системы профессионального образования, удостоверение водителя автомобиля.

### § 4

Руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны освободить призывников от работы (учебы) на время, необходимое для призыва, отозвать призывников из командировок и обеспечить своевременную явку их на призывной участок.

Военный комиссар района.

## В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## НЕЛЬЗЯ ОСЛАБЛЯТЬ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ

На днях на общем партийном собрании коммунисты Акъярского совхоза обсудили итоги февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи партийной организации по выполнению указаний и выводов, содержащихся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Черненко К. У.

Со всей деловитостью, с чувством партийного долга коммунисты приняли участие в обсуждении доклада секретаря партийного комитета Ф. Г. Ишкельдина. Так, в частности, как докладчик, так и выступающие в прениях отметили, что за оставшиеся два года одиннадцатой пятилетки труженники хозяйства должны полностью рассчитаться с долгами перед Родиной по производству и продаже сельскохозяйственной продукции.

В четвертом году пятилетки при плане 212800 центнеров предстоит продать государству 249350 центнеров зерна, мяса вместо 6700 центнеров—8200 центнеров. И шерсти—409 центнеров вместо 360 центнеров по плану.

За слабую, неудовлетворительную работу по производству сельскохозяйственной продукции критике подверглись цеховые партийные организации, руководство и специалисты Хворостянского, Юлбарсовского, Яковлев-

ского отделений. Так, Яковлевское отделение подряд три года одиннадцатой пятилетки не выполняет план по производству и продаже государству продуктов животноводства по всем видам. Очень мало и низкого качества производится молока в Яковлевском и Юлбарсовском отделениях.

Затем с острой партийной позицией был рассмотрен вопрос о развитии овцеводства в совхозе. Были отмечены крупные недостатки в развитии данной отрасли. Только лишь за минувший год по вине руководства Самарского отделения совхозу нанесены убытки в сумме 250 тысяч рублей. Себестоимость одного центнера шерсти составила 1503 рубля при плане 864 рубля, 1 центнер баранины составил 201 рубль вместо 164 рублей. Пало 1439 голов овец, что составляет 20 процентов от оборота стада. На 100 овцематок получено по 89 ягнят и настриг шерсти на голову составил всего лишь 2,9 килограмма.

Вышеперечисленные и другие убытки совхозу нанесены из-за халатного отношения к исполнению своих служебных обязанностей управляющим Самарским отделением М. Ф. Чекме-невым, который постоянно занимался разбазари-

вашем кормов и пьянством в рабочее время. Коммунисты дали принципиальную оценку его работе, напомнили ему еще раз о тех задачах и выводах, о которых говорилось на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС. За безответственное отношение к своей работе ему объявлен выговор, кроме того, наказан и районным комитетом народного контроля.

Значительное внимание было уделено и анализу состояния дел в полеводстве. Особый разговор коммунисты вели о внедрении в производство бригадного подряда, который, в свою очередь, дает положительные результаты. Но вместе с тем в этом отношении специалисты и руководство среднего звена Юлбарсовского и Хворостянского отделений продолжают игнорировать его внедрение. Особый разговор велся на собрании и о подготовке к весенне-полевым работам, что от качества их проведения будет зависеть судьба будущего урожая. Коммунисты особое внимание прежде всего уделали укреплению трудовой и производственной дисциплины. А от этого фактора будет зависеть не только судьба выполнения годового плана по производству и продаже государству всех видов сельскохозяйственной продукции, а также и успешное решение других вопросов, связанных с развитием экономики хозяйства и подъем материального благосостояния труженников совхоза.

В. ПИКАЛОВ,  
член парткома.

## На службе у труженников села

Торжественно отметили свой праздник работники производственного управления бытового обслуживания населения района. 17 марта в здании районного Дома культуры состоялось собрание работников бытового обслуживания населения. С докладом перед собравшимися выступил начальник районного производственного управления бытового обслуживания населения Х. Х. Хайдаров. Он отметил, что двухмесячный план текущего года выполнен на 100,1 процента или объем реализации бытовых услуг составил 113,2 тысячи рублей, что в расчете на одного жителя составило 3 рубля 82 копейки.

Многие работники, выполняя и перевыполняя социалистические обязательства в честь Дня работников службы быта, добились хороших результатов в труде. Это приемщицы комплексных приемных пунктов А. М. Салтарова (Макан), А. А. Валявина (Хайбуллинская ГРП), Т. А. Садова, (Самарск), кассир-приемщица Бурибаевского ДБУ Л. Н. Фомина, закройщица В. В. Трунова, мастерица А. А. Титова, Н. П. Долматова, З. Г. Шакирова, фотограф Ф. Ф. Гайнтиндинова, парикмахеры Г. Г. Сынбулатова, О. П. Стародубова, радиоэлектрик И. П. Волынский, часовые мастера

Х. Г. Янузаков, Ф. И. Ильясова, мастер-обувщик В. Е. Хаблаков, мастерица Акъярской ДБУ М. А. Хайбуллина, Г. С. Алгушаева и многие другие.

За достигнутые успехи и социалистическое соревнование 1983 года приемщицы Целинного КПП и Бурибаевского ДБУ Ф. Р. Юмагулова и Л. Н. Фомина были награждены Почетными грамотами райкома КПСС и исполкома райсовета народных депутатов, а комсомольцы мастера-швей Бурибаевского Дома бытовых услуг Р. Б. Хужамбердина, Акъярского Дома бытовых услуг М. А. Аралбаева и З. Г. Юлдашбаева — Почетными грамотами райкома ВЛКСМ. Также были награждены Почетными грамотами администрации районного производственного управления приемщица Самарского КПП Т. А. Садова, бригадиры радиотелемастеров и часовых мастеров И. П. Волынский и Х. Г. Янузаков, парикмахер и фотограф Бурибаевского ДБУ О. П. Стародубова, Ф. А. Байгу-жина.

По итогам четвертого квартала 1983 года победителем признан Переволочанский комплексный приемный пункт (приемщица А. А. Валявина) и ему было вручено переходящее Красное знамя райкома КПСС и испол-

кома районного Совета народных депутатов. Второе место занял Маканский комплексный приемный пункт (А. М. Салтарова), ему вручен переходящий вымпел райкома КПСС и исполкома райсовета народных депутатов, третье место — Самарский комплексный приемный пункт (Т. А. Садова) с вручением переходящего вымпела районного производственного управления бытового обслуживания населения.

За успешное выполнение производственных планов и социалистических обязательств, за хорошее качество и высокую культуру обслуживания населения присвоено звание «Ударник коммунистического труда» закройщица Акъярского ДБУ В. Г. Наливкиной, М. Тугузбаевой, швеи Бурибаевского ДБУ Р. Хужамбердиной, Р. Тугузбаевой, закройщица В. В. Труновой, швеи Акъярского ДБУ З. Баймухаметовой, З. Юлдашбаевой, мастеру по ремонту мебели К. Х. Хакимову, экономисту Н. Итбаевой.

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: победители социалистического соревнования (первый ряд, слева направо) Т. Садова, В. Праведникова, Ф. Юмагулова, С. Гвоздева; второй ряд — Х. Янузаков, Г. Алгушаева, В. Хаблаков, Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

Недавно на состоявшемся заседании исполкома Уфимского сельского Совета депутаты обсудили вопрос о благоустройстве и санитарном состоянии населенных пунктов.

На заседании выступил начальник жилищно-коммунального отдела Ф. Такалов. Он отметил, что

## Заседание постановило

все населенные пункты, расположенные на территории сельского Совета, требуют улучшения в благоустройстве, в частности: обновление изгородей, засыпка улиц гравийным покрывалом, очистка от мусора.

Все депутаты по округам были озадачены взять на учет, что необходимо

для наведения должного порядка в населенных пунктах.

Решением исполкома сельсовета объявлен двухмесячник по благоустройству и санитарному состоянию населенных пунктов. Создана смотровая комиссия.

В. ДЕМИДОВ,  
председатель исполкома сельского Совета.

## Продовольственная программа: адреса опыта

ХОЗЯЙСТВО ЭТО в Тимашевском районе на Кубани и прежде было не на плохом счету. Хорошо технически оснащенный, колхоз имени Калинина успешно вел растениеводство и животноводство, ежегодно сдавал государству десятки тысяч тонн зерна, сахарной свеклы, немалое количество молока, мяса, другой продукции. И, возможно, устоявшиеся формы работы еще не скоро были бы пересмотрены, если бы не ученые Всероссийского НИИЭТУСХ. Изучив в 1982 году экономику колхоза, они пришли к выводу — резервы ее дальнейшего укрепления весьма значительны, и видятся они прежде всего в совершенствовании форм организации труда, во внедрении коллективного подряда, особенно в животноводстве.

Колхоз поддержал рекомендации ученых и решил создать в молочном животноводстве пять безрядных звеньев — по одному на ферме. В них вошли, кроме доярок, трактористы, кормачи,

скотники, слесари-наладчики, механизаторы, кормоцеха, плотники-рабочие, ранее не заинтересованные материально в увеличении производства продукции ферм. На собраниях между членами каждого звена и правлением были заключены договоры, предусматривающие взаимные обязательства сторон.

Что требовалось от звена? Прежде всего обеспечить получение запланированного объема продукции высокого качества, предусмотренного уровня продуктивности животных и выхода телят. Добиться всего этого предстояло с учетом тех средств и ресурсов, которые выделяло звеньям правление. В свою очередь, руководство хозяйства гарантировало оплату труда, создавало необходимые условия для нормальной деятельности звеньев.

Перевод ферм на коллективный подряд потребовал большой подготовительной работы со стороны специалистов, и прежде всего по установленную расценок на продук-

цию. Как же они определялись? Старший экономист хозяйства С. Макаренко рассказывает:

— За основу расчета валовой продукции взяли продуктивность коров за последние пять лет, установили фонд заработной платы, в который включили 25-процентную аккордную надбавку. Из этих данных и вывели расценки за центнер молока. Летом это 2 рубля 19 копеек, зимой — 3 рубля 28 копеек.

Расчет со звеньями в колхозе ведут ежемесячно. Всем членам коллектива начисляется тарифная ставка с учетом отработанного времени и разряда, а разницу между тарифом и суммой фактически полученной продукции по расценкам распределяют между членами звена по коэффициенту трудового участия (КТУ). До 1984 года при расчете этого коэффициента учитывался трудовой стаж, образование, освоение смежных профессий и т. д. Теперь в хозяйстве перешли на так называемые твердые коэффициенты. Для всех трактори-

## ПОДРЯД НА ФЕРМЕ

стов-кормачей, например, в летний период устанавливается коэффициент — 1,2, для скотников — 1, для разнорабочих — 0,8. В зимний период, наоборот, предпочтение отдается работе скотников. Им определяется коэффициент 1,2, а кормачам — единица.

При определении КТУ учитывается и то, как члены звена относятся к работе — не нарушают ли дисциплину, технологию. Если такие случаи обнаруживаются, их принимают во внимание при денежных расчетах.

Безрядные звенья, помимо хозрасчетного задания на год, получают еще дополнительные на каждый месяц. Это, как говорится, работа на максимум. Если коллектив с ним справится, ему начисляется премия в размере 20 процентов основного заработка членов звена.

Стимулируется также работа по повышению качества продукции, экономное отношение к делу. За каждую тонну молока, проданного государству первым сортом, зве-

ну выдается рубль премии. В конце же года безрядным коллективам выплачивают деньги за экономно прямых затрат и за сверхплановую продукцию.

В зависимости от конечного результата поставлена и оплата труда специалистов. Им установлены оклады, но они корректируются в зависимости от реализации хозяйственного задания. Если оно перевыполняется, то зарплата специалиста повышается именно на процент перевыполнения плана. Настолько же она и снижается, когда происходит недобор продукции. Заинтересованы специалисты и в том, чтобы успешно реализовывались дополнительные ежемесячные задания. Если звенья этого добиваются, зоотехники получают 20—25 процентов надбавки к зарплате.

Что же дала колхозу работа по-новому? Пять звеньев в прошлом году обслуживали 2628 коров. От каждой из них надоели 2912 килограммов молока. Прирост к уровню 1982 года составил 218

килограммов. Все фермы выполнили установленные планы производства продукции. В звеньях сократились затраты труда на получение центнера молока, снизилась его себестоимость. Внедрение подряда позволило высвободить на фермах сорок человек, направить их на другие работы. Производительность труда в молочном животноводстве колхоза выросла на 16 процентов.

— Мы считаем, — говорит председатель колхоза имени Калинина А. Багмут, — коллективный подряд отвечает всем требованиям ведения современного производства. Он усиливает ответственность каждого члена коллектива за результаты общей работы, повышает материальную и моральную заинтересованность людей. При тех же средствах производства коллективы добиваются более высоких результатов за счет полного использования резервов.

Что ж, эти планы достойны подражания!

Е. ГРИГОРЬЕВ,

1 апреля —  
День  
геолога

## Всегда в поиске

Свой профессиональный праздник геологи встречают в обстановке высокого трудового и политического подъема, вызванного решениями декабрьского (1983 г.) и февральского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС, направленными на дальнейшую интенсификацию народного хозяйства и повышение благосостояния советских людей.

Нелегкий труд разведчиков недр овеян романтикой поисков и открытий. Советские геологи открывают все новые месторождения полезных ископаемых, оказывая огромную практическую помощь в развитии народного хозяйства страны.

Они всегда в поиске. Повышают эффективность геолого-разведочных работ, внедряют нормативный метод планирования. В низовых производственных звеньях — бригадах, отрядах, участках — находят широкое применение хозрасчетный подряд. Для повышения научного уровня планирования поисковых и разведочных работ, геологоэкономического обоснования годовых, пятилетних и перспективных планов прироста запасов полезных ископаемых в отрасли осуществлена разработка основных направлений геолого-разведочных работ до 1990 года на основе долгосрочного прогноза развития и освоения минерально-сырьевой базы СССР.

Вместе с геологами производственного геологического объединения «Башкиргеология» успешно трудится коллектив Хайбуллинской геолого-разведочной партии в поисках и разведке медноколчеданных руд в пределах нашего района, одного из самых высокоперспективных рудных районов на

Южном Урале. Так, в одиннадцатой пятилетке коллективом нашей партии дана предварительная оценка перспектив на выявление медноколчеданных руд Южно-Подольского, Южно-Хворостянского, Кашк-

ровского участков, флангов Октябрьского рудного поля. Завершены полевые работы на Южно-Бурибаевском участке. Проводятся поисковые работы на Новопетровском, Хворостянском участках, рудопроявлении Октябрьского рудного поля и разведка Юбилейного месторождения.

За три года одиннадцатой пятилетки и первый квартал 1984 года выполнены все стоящие перед коллективом геологические задания, а также задания по основным технико-экономическим показателям и социалистические обязательства. План механического бурения трех месяцев четвертого года одиннадцатой пятилетки выполнен досрочно, к 19 марта. На Новопетровском участке получены положительные геологические результаты, позволяющие выработку дальнейших направлений работ по открытию новых месторождений руд.

Достигнутые успехи являются результатом самоотверженного труда всего коллектива и, в первую очередь, передовиков и новаторов производства. Среди них следует отметить геологов Н. П. Самушкова, Е. В. Луконину, технику-геологов Т. Н. Голубову, В. В. Какорину, Л. С. Сметанину, Т. А. Пряжину, Е. М. Сагарда, З. Г. Гильязову, шифовальщицу Н. И. Мартынову, рабочую М. С. Ефимову.

В авангарде социалистического соревнования идут буровые бригады, руководимые буровыми мастерами Р. Р. Муллахалитовым, В. К. Щипакиным, И. П. Ковалевым, Н. Е. Ивановичем. Высоких результатов в социалистическом соревновании добились буровики и их помощники Н. И. Даш-

кин, Н. В. Стародубов, Ш. Сабитов, Р. Г. Каримов, С. И. Пиксаев, В. А. Кузьмин, М. А. Китаев, М. Е. Сабанцев, Р. И. Фазлеев, Н. Д. Потапов, С. А. Степанов, Н. Ф. Серый, М. Н. Горшенин; водители автомобилей А. В. Демин, И. М. Степаненко, Ф. И. Волынский и многие другие.

Основной задачей коллектива Хайбуллинской геолого-разведочной партии в настоящее время является детальная поисковая работа на Новопетровском участке и рудопроявлениях Октябрьского рудного поля, общие поиски на Хворостянском участке, разведка Юбилейного месторождения и составление окончательного отчета по Южно-Бурибаевскому участку.

Успешное выполнение стоящих перед коллективом геологических задач тесно связано с усилением материально-технической базы геолого-разведочного производства, улучшением социально-бытовых условий, дальнейшим развитием социалистического соревнования, внедрением новой техники и технологии прогрессивного метода бурения, распространения передового опыта. В коллективе имеются все возможности и неиспользованные резервы по повышению эффективности и качества геолого-разведочных работ. Нет сомнений, в том, что коллектив справится с поставленными перед ним задачами на одиннадцатую пятилетку и добьется новых трудовых успехов.

М. ДОЛГИЙ,  
старший геолог.

Валентина Викторовна Какорина — техник-геолог-полевик. Работа геологов-полевиков очень беспокойная во всех отношениях: в любую погоду, если этого требует производство, они едут на буровые участки.

Во-вторых, она очень ответственна. А отвечают техники-геологи-полевики и за правильность установки агрегатов, и за состояние керна, а из этого исходит и правильность его укладки, и

## По труду и честь

В народе издавна говорят: «Человек делом славится». Именно это и заставило посвятить газетные строки этому скромному старательному человеку.

Тот, кто водит тяжеловесные трактора, знает, какая нелегкая, напряженная работа тракториста. И нужно обладать высоким чувством ответственности, чтобы выполнять работу так, как выпадает ее коммунист, член партбюро Хайбуллинской ГРП, депутат поселкового Совета Байгужин Рауф Исхакович.

А работа у нас и впрямь очень ответственная. Наши буровые участки находятся на определенном расстоянии от базы партии. И возникают большие трудности по перевозке нужного оборудования для процесса работы на буровых участках по весне — осенней распутицы и зимних заносов. Но когда за этими участками закреплены такие люди, как Р. И. Байгужин, можно надеяться, что фронт работ не сорвется. Он всегда содержит закрепленный участок дороги в надлежащем порядке, его трактор незаменим и в перевозках грузов по обеспечению участков. Не пройдет вахтовая автомашинка, тракторист Байгужин со своим К-700 и тут к месту. Вахта на буровые участки будет доставлена непременно.

У этого скромного простого рабочего парня осо-



бо развито чувство ответственности за порученное дело. Он никогда не говорит громких слов, не повторяет высокие фразы, просто хорошо понимает жизнь коллектива, хозяйственные взаимосвязи рабочих операций. Не доставит он вовремя оборудование, сорвется план по мехбурению. Не очистит качественно проезжую дорогу, быстрее выйдут из строя детали автомобилей. И так везде и всегда.

Гордость каждого предприятия — хорошие, трудолюбивые, способные с чувством высокого долга люди. Все эти качества и характерны для Рауфа Исхаковича Байгужина. Не зря он и носит награду со званием ударника коммунистического труда, звание «Лучший по профессии» и депутата поселкового Совета народ-

ных депутатов.

Отрадно, что в нашей геолого-разведочной партии в коллективе автотранспортного цеха работает много и других трактористов, которые обладают чувством высокого долга, работоспособностью, товарищеской взаимопомощью. С теплотой можно назвать имена трактористов Владимира Красильникова, Ф. И. Голубова, Мавлетьяна Мардамшина, Юрия Колесникова. В канун профессионального Дня геолога хочу вас с праздником поздравить. И пожелать побед опять! Тяжелый труд

хочу прославить,  
Здоровья, счастья,  
пожелать.

А. ХРАМОВА,  
рабкор.

НА СНИМКЕ: Р. Байгужин.

## Стремится к познанию

процент выхода керна, и оформление ящиков. В их компетенцию входят и замеры глубины скважины, и наблюдение за ее искривлением. Техник же геолог дает и первое рейсовое описание керна, он же ставит категорию буримости, следит за ликвидационным талпоном и рекультивацией земель.

И чтобы справиться с такой ответственной ра-

ботой, нужно обладать работоспособностью. А у Валентины как раз такая черта характера — главная. В ее характеристике будут уместны слова: старательная, беспокойная, исполнительная. Когда бы не давали ей задание, она обязательно постарается выполнить его вовремя.

В народе говорят: «Век живи, век учись». Многие живут, работают, но учить-

ся не очень стараются. А у нее есть стремление к познанию. Не всегда все гладко бывает в работе, но она переспросит, проконсультируется у специалистов, и дело сделается.

Беспокойна В. В. Какорина не только в производстве, но и общественной работе выполняет также с душой. Она — член цехкома, ей поручена работа спортсектора.

А. МАСЛОВА,  
рабкор.

## ПОЧЕРК БРИГАДЫ

Профессия буровика, как и любая другая, связанная с геологическими работами, также не из легких, требующая высокой выучки, знания технологии, всех процессов выполнения тех или иных

работ. И не случайно в коллективе Хайбуллинской геолого-разведочной партии ходит добрая молва о бригаде буровиков, руководимой мастером своего дела Рафаэлем Рахимьяновичем Муллахалитовым.

В минувшем году по итогам социалистического соревнования данная бригада заняла первое место, выполнив план сердцевинного года одиннадцатой пятилетки на 124

процента. В том же году в республиканском социалистическом соревновании бригада заняла второе место с присуждением денежной премии, а в четвертом квартале — первое с вручением переходящего Красного Знамени объединения Юго-Восточной экспедиции.

Действительно, в бригаде, руководимой Р. Р. Муллахалитовым, есть истинные мастера своего дела, являющиеся инициаторами социалистического соревнования. Это — буровики Г. И. Щипакин, Н. Е. Истяев, В. П. Чекалов, помощники буровиков Н. В. Стародубов, Р. Н. Шангареев. Наравне с опытными мастерами своего дела трудятся и коммунист П. С. Чумаков, пришедший в коллектив недавно, освоивший специальность буровика. Немалый вклад внес в успешное выполнение плана-задания четвертого квартала минувшего года недавно ушедший на заслуженный отдых В. Ф. Исеев. Своими знаниями, опытом помог бригаде завоевать первое место с присуждением переходящего Красного знамени.

Двухмесячный план первого квартала определяющего года пятилетки бригада выполнила на 122 процента, а годовой план она обязалась выполнить не менее чем на 105 процентов к 5 декабря. Также к этому сроку обязалась выполнить свои годовые планы и социалистические обязательства каждый из членов бригады более чем на 100 процентов.

Да, что данная бригада представляет собой в целом спаянный коллектив, немалая заслуга мастера Р. Р. Муллахалитова. «Члены нашей бригады, — говорит Рафаэль Рахимьянович, — хорошо осознают положения и выводы, изложенные на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС». Это и видно из почерка работы бригады. За последнее время в бригаде не было ни одного случая, чтобы кто-то в нетрезвом состоянии появился бы на рабочем месте.

Сам Р. Р. Муллахалитов начинал свою трудовую биографию помощником бригадира в Баймакской геолого-разведочной экспедиции, а на следующую

год уже стал буровиком. 14 лет уже постоянно трудится в Хайбуллинской геолого-разведочной партии, из них 6 лет — буровым мастером.

Чувство высокой ответственности, работа о будущих успехах бригады — вот что отличает бригадира, бурового мастера Р. Р. Муллахалитова. Зачастую бригаде приходится добираться к месту работы по бездорожью, но ребята не унывают, успешно преодолевают все трудности, ибо знают, что их работа, успехи влияют на достигнутые результаты всей геологической партии.

Не менее важные задачи поставлены перед коллективом бригады и в нынешнем году. И хочется верить, что бригада, возглавляемая буровым мастером Рафаэлем Рахимьяновичем, с честью справится с их выполнением, решит и те задачи, которые выдвинули в целом XXVI съезд КПСС и последующие Пленумы ЦК партии.

Н. ЧЕМЕРЧЕИ,  
НА СНИМКЕ: бригадир  
Р. Р. Муллахалитов.  
Фото В. УСМАНОВА.



## К 30-летию освоения целинных земель

### СОЗДАНЫ ВСЕ УСЛОВИЯ

Минуло 30 лет со дня прибытия молодых юношей и девушек на освоение целинных земель. Они прибыли сюда по зову Коммунистической партии и Советского правительства. Перед руководством совхоза вскоре встал вопрос о создании ясли-сада. И в деревянном здании рабочего общежития в небольших комнатах открыли сад, за ведущей которого была назначена Анна Окрачкова. И в 1955 году сюда было принято 15 детей первоцелинников.

Рождался совхоз. Прибывали все новые семьи. Создавалась необходимость об открытии более благоустроенного ясли-сада. Заведующей стала Н. И. Джумаева. Немалый труд в воспитании

детей целинников внесли Т. В. Газатуллина, Р. М. Калинина, Г. С. Афлятунова, З. Г. Дмитриева. Ведь условия работы в то время не позволяли еще более полно и эффективно вести воспитательную работу с детьми. Но все-таки работницы детского учреждения неплохо справлялись со своими обязанностями.

Время проходило немолимо. Изменялся облик целинного поселка. В сентябре 1971 года воспитанники и воспитатели перешли в светлое благоустроенное двухэтажное здание. Где и ныне воспитываются внуки целинников. Сейчас для работы здесь созданы все условия. Трудятся здесь, в основном, все с образованием. Добросовестно от-

носятся к своей работе воспитатели старшей и средней групп М. К. Султанова и Е. А. Горькова, музыкальный руководитель Р. М. Гайнетдинова.

И ныне также успешно трудятся ветераны труда няни З. Г. Дмитриева, Г. Р. Сулейманова, повар И. С. Исхакова и многие другие. Ведь они своим кропотливым трудом вкладывали в души маленьких целинников любовь и ласку, отдавали им материнское сердце. И многие из тех воспитанников сейчас успешно трудятся вместе с отцами, совершенствуя сельскохозяйственное производство. Родители довольны тем, что их дети здесь получают всестороннее воспитание, находятся под присмотром опытных воспитателей и нянь.

**И. САГИТОВА,**  
заведующая детским садом «Ромашка»  
пос. Целинный.

## Теплая встреча с земляками

В столице нашей республики Уфе на днях состоялась встреча студентов нашего района, обучающихся в различных вузах города, с деятелями науки и культуры — выходцами из Хайбуллинского района.

На этой встрече принял участие второй секретарь Хайбуллинского районного комитета партии Р. Ж. Хайбуллин. Он ознакомил студентов с достижениями, задачами, над которыми трудятся сегодня труженники района, и передал наказ земляков. От имени работников науки и культуры вы-

ступили С. Х. Абдульменов, Р. М. Арсланов, А. А. Байчурин, Х. А. Байчурин, Ш. С. Ишьямов. Они рассказали студентам о своих годах учебы и дали очень много полезных советов.

В свою очередь, и студенты не остались в долгу перед старшими товарищами. Выступив от имени своих товарищей студенты Башкирского педагогического института Розалия Галина, Амина Илимбетова, Башкирского сельскохозяйственного института Замир Давлетбердин, Айдар Турумтаев, медицинского института

Василия Бишшева и другие рассказали об интересной студенческой жизни, после окончания учебы обещали вернуться в свой район.

После студенты выступили с концертными номерами. Гости очень понравились игра на курае Садыка Акилова, песни Камилы Илимбетова, пляска в исполнении Галимы Исхакова и Рауфа Канчурин и стихи, прочитанные Ралией Кадаевой.

Встреча прошла в дружелюбной теплой атмосфере.  
**А. БАЙЧУРИН,**  
**А. ИШЕМГУЛОВ,**  
студенты БСХИ.

## Призыв школьников

«Мой мир, моя Земля — я за тебя в ответе» — под таким девизом в Уфимской средней школе состоялся митинг. Школьники почтили память молодых борцов за мир, за социальный прогресс Фадима Джамала, Дангизля Ферри и других юных героев, чья жизнь оборвалась в борьбе за свободу и независимость.

Участники митинга приняли обращение ко всем комсомольцам и пионерам района, в котором призывают своей отлич-

ной учебной и хорошими делами крепить могущество нашей социалистической Родины.

В принятом обращении говорится, что и сегодня в мире неспокойно, что даже они, дети, это понимают.

Мир нужен всем людям, всем народам, всему человечеству. Мир никогда не станет подарком судьбы, за него нужно бороться, его нужно защищать.

Ребята призвали всех пионеров, комсомольцев и школьников быть актив-

ными продолжателями героических дел старших поколений, упорно овладевать знаниями, участвовать в борьбе за успешное выполнение заданий пятилетки, окружить постоянным вниманием и заботой ветеранов Великой Отечественной войны, организовать трудовые операции и заработанные деньги перечислить в фонд мира.

Нет новым американским ракетам!

Мир — детям Европы!

Мир — детям всей планеты!

Юнкеры школы.

## На радость мамам

В АКЪЯРСКОЙ средней школе № 2 прошел конкурс «А ну-ка, девушки!», в котором участвовало 6 девочек-старшеклассниц: Мухаметова Лилия, Озанишкова Ирина, Мамбетова Гульзира, Масягутова Венера, Муртаева Гульсина и Илимбетова Зульфия. Зрители активно «болели» за всех участниц.

Особенно интересными были конкурсы «Клубок ниток», в котором непосредственное участие принимали сами болельщики, и конкурс шитья, где уча-

ствовали вместе с их мамами было предложено скроить и сшить какую-либо модель одежды для куклы. Каждый конкурс оценивало жюри, в состав его входили учителя и родители. Все девочки справились с заданиями превосходно и оценить лучшую было очень трудно, но все же при подведении итогов оказалось, что первое место заняла Масягутова Венера, в сумме она набрала 30 бал-

лов, на втором месте — Озанишкова Ирина, у нее 28 баллов, 3-е место разделили остальные 4 участницы, набрали по 27 баллов.

В завершение вечера было устроено чаепитие. К этому застолью девушки сами на уроках труда некли печенье, трубочки, орешки. Вечер удался на славу: были довольны учащиеся, а их мамы — вдвойне.

Юнкеры.

## К 175-летию со дня рождения Н. В. Гоголя Листая гоголевские страницы...



«Полтавщина» — так называется национальный этнографический заповедник — Музей народной архитектуры и быта Украинской ССР. Здесь любовно и кропотливо, с глубоким знанием и уважением к истории собраны и сохранены для будущих поколений памятники национальной культуры XVIII—XIX веков, перевезенные сюда из полтавских сел.

С Полтавщиной, этой

«срединной» Украиной, навсегда связано имя Николая Васильевича Гоголя. Здесь он родился, здесь познакомился с народной жизнью, бытом украинской деревни, полюбил народные сказки, песни, предания. И на всю жизнь остался верен этой любви.

Именно в этих местах происходит действие повестей, с которыми вошел молодой Гоголь в отечественную литературу.



Сборник «Вечера на хуторе близ Диканьки», восторженно встреченный Пушкиным, принес молодому автору широкую известность. «Вечера» издаются от имени «паспичника Рудого Панька» — это выдуманный Гоголем персонаж подчеркивает народный характер повестей.

В музее под открытым небом устраиваются кустомированные театрализованные представления и народные празднества с их веселостью, простодушием и лукавством. И во всем этом — мир гоголевских «Вечеров».

НА СНИМКАХ: катание на традиционной украинской двойке;

этнографический праздник в музее;

старинный украинский костюм, что носили в селах Полтавщины, демонстрирует заведующая отделом музея Светлана Шербаль.

Фото Ю. МОСЕНЖНИКА и В. РЕПИКА.

(Фотохроника ТАСС).

## Март — начало весны

В Ивановской средней школе очень интересно прошел праздник весны. Ученики вручили всем учителям и работникам школы сувенирные матрешки, сделанные своими руками, пригласили на чаепитие.

Вечером в клубе учащиеся выступили с концертом. Весь вечер шуток и забавами веселили зрителей клоуны М. Щекунцова и Л. Байкова из 6 класса. Всем зрителям понравились песни в исполнении С. Липатова, Р. Алибаева и Ю. Паэлова из 3 класса, башкирский танец в исполнении Г. Бикбовой и танец «Чунга-Чанга» — девочек 4 класса.

После нашего концерта можно было увидеть на лицах зрителей улыбки, значит, они остались довольны.

Л. БАЙКОВА,  
юнкор.

## СПОРТ

### Состязание стрелков

В Акъяре состоялись соревнования по стрельбе из пневматической винтовки, которые были посвящены 30-летию освоения целинных и залежных земель. В них приняли участие команды производственных коллективов, колхозов и совхозов района.

В упорной борьбе в командном зачете победу одержали стрелки из колхоза имени Фрунзе, следом идут команды Акъярского, Степного совхозов, РО «Сельхозхимия».

В личном зачете впервые из 50 возможных, Р. Нурьяев — 43 очка, З. Бухарбаев — 41 очко. Оба из колхоза имени Фрунзе. Третье место у А. Байгускарова (РО «Сельхозхимия») — 39 очков. Среди женщин первенствовала Л. Кильдибаева (колхоз имени Фрунзе), В. Искужина (совхоз «Степной») и Л. Аллабердина (райбольница).

Ф. БАЙГАБУЛОВ,  
председатель  
РК ДОСААФ.

## Редактор

Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Баймакская инкубаторно-птицеводческая станция с 6 по 12 апреля 1984 года производит продажу населению цыплят-бройлеров по цене 53 коп. за 1 цыпленка.

От покупателей заранее принимаются коллективные заявки.

Администрация.

Утерянную круглую печать Хайбуллинской детской музыкальной школы считать недействительной.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование Лазаревой А. Х. и Абзалилову З. Х. по поводу трагической кончины их брата **АБЗАЛИЛОВА** Мудариса Харисовича.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. КУСЯКОВ, С. ТЕЛЯЕВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел пасем и радиокоммуникаций — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.